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	 RUSSIAN COINS

	 Peter I (1689-1725)

                

1941	 Rouble ΑΨΚ (1720) OK, 28.85g, dated 1712 with inverted “1” and “2” in date, “2” in date is also 
back-to-front (Bit 357; Diakov 26; Uzd 0586). Very interesting edging device triple error, original mint 
lustre, about uncirculated.	 £2000-3000

1942	 Rouble ΑΨΚΑ (1721) K, 27.96g (Bit 482, no picture; Diakov 24; Uzd 0599). Minute flaws, deeply 
toned over full mint lustre, about uncirculated.	 £2000-3000

1943	 Rouble ΑΨΚΑ (1721) K, 28.10g (Bit 486; Diakov 22; Uzd 0599). Nicely toned over some lamination, 
about extremely fine.	 £1000-1500

1944	 Rouble 1723 OK, 28.66g (Bit 876, Diakov 19; Sev 562; Uzd 0606). Nicely toned, about extremely 
fine.	 £1000-1500



1945	 Rouble 1723, 28.36g (Bit 895; Diakov 61; Uzd 0610). Good extremely fine.	 £600-800

  

1946	 Poltina ΑΨΔ (1704) МД, 14.12g (Bit 538 (R) var; Sev 131 (S); Uzd 0468 (S)). Golden hues with a full 
mint lustre, very well preserved for the type, extremely fine.	 £4000-6000

          
                                              1947                                                                           1948

1947	 Poltina 1725, 14.43g (Bit 1086 (R); Diakov 6; Sev 649 (S); Uzd 0639). Deeply toned over heavy 
lamination on the obverse, about extremely fine.	 £600-800

1948	 Tymph (12-Kopecks) 1708, 6.12g (Bit 3850 (R1); Diakov 6; Sev 237 (R); Uzd 4862 (S)). Clipped and 
heavy lamination on the reverse, relatively good metal for the issue, toned over mint lustre, very fine and 
rare.	 £1500-2500



                              
                                       1949                                       1950                                    1951

1949	 10-Dengas (5-Kopecks) ΑΨΑ (1701), Novodel. 1.61g (Bit H773 (R2); Sev 21A (S); Uzd 0439N (S)). 
Toned over porous surfaces, very fine.	 £400-600

1950	 Altyn (3-Kopecks) ΑΨΔ (1704), БК, 0.87g (Bit 1159 var; Sev 81 (S); Uzd 0481). Toned, very 
fine.	 £200-300

1951	 Altynnik (3-Kopecks) ΑΨИI (1718) L, 2.01g (Bit 1216ff; Sev 324 (R); Uzd 0569). About extremely 
fine.	 £200-300

1952	 5-Kopecks 1725 МД, 21.13g (Bit 3721; B 293; Uzd 2449). Particularly nice for the issue, extremely 
fine.	 £200-300

    

1953	 Kopeck AΨEI (1715) НД, 7.75g (Bit 3095 (R3); Diakov 37; Ilyin (25-Rubl)). Clipped at edges, glossy 
brown patina, extremely fine and extremely rare.	 £500-800

    

1954	 Kopeck AΨЗI (1717) НД, 7.64g (Bit 3152 (R3); B 251 (R); Diakov 14; Ilyin (30-Rubl)). Glossy brown, 
about extremely fine and extremely rare.	 £800-1200



1955	 Kopeck 1724, 6.34g (Bit 3567; B 278 (S); Uzd 2446 (S)). Tooling on the reverse, very fine, a rare type 
coin.	 £800-1200

    

1956	 Denga AΨ (1700), 5.10g, star before the date (Bit 1391 (R4), no price listed; B 87 (RR); Ilyin (40-
Rubl); Diakov 15). Fine and extremely rare.	 £800-1200

      

1957	 Polushka AΨ (1700), 2.79g (Bit 1420 (R2); B 4 (R); Ilyin (17-Rubl); Diakov 2). Good extremely fine 
and very rare	 £800-1200

      

1958	 Polushka AΨA (1701), 2.34g (Bit 1521 (R3); B 6A (RR); Diakov 3; Ilyin (20-Rubl)). Good very fine 
and very rare.	 £800-1200



      

1959	 Polushka AΨИ (1708), 1.67g (Bit 2941 (R3); B 33 (RR); Diakov 5; Ilyin (40-Rubl)). Good very fine 
and extremely rare.	 £800-1200

        

1960	 Polushka 1718 НД, 0.72g (Bit 3653 (R2); B 61 (RR); Ilyin (10-Rubl)). Very fine, very rare.	 £400-600

    

1961	 Beard Token AΨE (1705), 4.53g, crowned eagle countermark, variety with narrow beard (Bit 
Ж3893 (R2); B 3 (R)). Well struck, extremely fine, a rare original issue.	 £400-600

	 Catherine I (1725-1727)

1962	 Rouble 1726, Moscow, 28.59g (Bit 34; Sev 820 (S); Uzd 0644). Deep metal flaw, nicely toned over 
lustrous surfaces, attractive about extremely fine.	 £800-1200



       
                                              1963                                                                                1964

1963	 Rouble 1726, Moscow, 28.82g (Bit 46; Sev 824 (S); Uzd 0648 (S)). Light scratches on the reverse below 
orb, lightly toned over lustrous surfaces, about extremely fine.	 £1000-1500

1964	 5-Kopecks 1726 МД, 18.40g, partial impression of another 5-Kopecks of the same issue (Bit 243; 
B 11; Uzd 2452). Brown, good very fine.	 £100-150

           
                                           1965                                                                         1966

1965	 5-Kopecks 1276 (1726) МД, 20.81g (Bit 255 (R2); B 12 (R); Uzd unlisted). Fine / very fine, a rare and 
highly sought after date error.	 £600-800

1966	 5-Kopecks 1727 КД, Swedish issue. 19.65g (Bit 312 (R2), B 29; Uzd 2462). Glossy dark brown patina, 
extremely fine and rare.	 £200-300

	 Peter II (1727-1730)

1967	 Rouble 1727 (Moscow), 28.22g (Bit 27; Sev 931 (S); Uzd 0671). Good very fine.	 £400-600

1968	 Kopeck 1728 МОСКВА, 4.31g, large mintmark (Bit 179 (R1); Diakov 3; see Uzd 2472 for type). 
Glossy with some original red, about extremely fine, scarce.	 £200-300



	 Anna (1730-1740)

1969	 Rouble 1732, 25.69g (Bit 53; cf Diakov 12 (obverse) and 13 (reverse); Uzd 0703). Light golden tone 
over full mint lustre, about uncirculated.	 £600-800

1970	 Rouble 1733, 24.33g (Bit 67; Sev 1131; Uzd 0706). Lightly toned over lustrous surfaces, good extremely 
fine.	 £400-600

1971	 Rouble 1733, 25.96g (Bit 65; Sev 1132; Uzd 0706). Dark old collection tone, about uncirculated or 
better.	 £600-800

1972	 Rouble 1736, 25.87g, two ribbons on left sleeve (Bit 130 (R); Sev 1225ff; Uzd 726). Even grey tone, 
extremely fine.	 £400-600



   

1973	 Rouble 1736 (St Petersburg), 26.81g, Hedlinger type, Novodel (Bit H228 (R3) var; Ilyin (50-Rubl); 
JRNS, 63, fig.12; Sev 1236A (RR); Uzd 0727 (RR)). Golden tone over prooflike surfaces, some reverse 
die rust and edge filed, otherwise good extremely fine, a classic Russian rarity.	 £10,000-15,000

1974	 Rouble 1737, 25.89g (Bit 135, no illustration; Sev 1250; Uzd 0726). Lamination on the reverse, a few 
old scratches, toned over lustre surfaces, About extremely fine.	 £400-600

1975	 Rouble 1737, 26.48g (Bit 199 (R); Petrov (15-Rubl); Uzd 0731). Edge flaw, nice old collection tone, 
about uncirculated.	 £2000-3000



          
                                                   1976                                                                     1977

1976	 Poltina 1732, 13.09g (Bit 142; Sev 1081 (R); Uzd 0704). Toned over attractive lustre, choice extremely 
fine.	 £1000-1500

1977	 Denga 1735. 9.23g (Bit 328; Uzd 2492). Much original red with lustrous surfaces. About 
uncirculated.	 £100-150

	I van III (1741)

      

1978	 Grivennik 1741 ММД, 2.45g (Bit 10 (R1); Diakov 4; Sev 1342 (S); Uzd 0769 (S)). Minor lamination 
on the obverse, nicely toned over full mint lustre, about extremely fine, rare.	 £2000-3000

	E lizabeth (1741-1761)

1979                 1980

1979	 Gold 2-Roubles 1756, 3.23g (Bit 50 (R); Sev 204; Uzd 4075). Extremely fine.	 £600-800

1980	 Gold Rouble 1756, 1.57g (Bit 60 (R); Sev 196; Uzd 4078). Sometime cleaned, extremely fine.	 £400-600

1981	 Rouble 1745 СПБ, 25.72g (Bit 260; Sev 1483; Uzd 0795). Scratches behind bust, grey tone, good very 
fine.	 £300-500



1982	 Rouble 1748 СПБ, 25.20g (Bit 263; Sev 1531; Uzd 0816). A couple of old scratches, metal flaw at 8 
o’clock but fantastic mint lustre with great eye appeal, about uncirculated.	 £800-1200

                                      1983                                                                                     1984

1983	 Rouble 1749 СПБ, 24.99g (Bit 264; Sev 1541; Uzd 0820). Minor flaws, unevenly toned over original 
mint lustre, about extremely fine. 	 £400-600

1984	 Rouble 1751 СПБ, 24.74.g (Bit 266; Sev 1572; Uzd 0832). Minor striking weakness, full mint lustre, 
good extremely fine.	 £600-800

1985	 Rouble 1752 ММД-E, 25.94g (Bit 125; Sev 1595 (S); Uzd 0843). Even grey tone, good very 
fine.	 £300-500

                     
                                                    1986                                                        1987

1986	 Grivennik 1747, 2.57g (Bit 206; Sev 1504; Uzd 0814). Old grey tone, almost uncirculated.	 £300-500

1987	 Grivennik 1751 IШ, 2.35g (Bit 218ff; Sev 1580; Uzd 0851). Toned, very fine.	 £100-150



                                        
                                    1988                                          1989                                        1990

1988	 5-Kopecks 1756, 1.32g (Bit 341; Uzd 0889). Good very fine.	 £100-150

1989	 5-Kopecks 1757, 1.35g (Bit 342; Uzd 0898). Golden tone over lustrous surfaces, choice extremely 
fine.	 £100-150

1990	 5-Kopecks 1758, 1.29g (Bit 343; Uzd 0906). Good very fine.	 £100-150

1991	 5-Kopecks 1760 MM, 51.96g (Bit 389 (R1); B 127 (R); Diakov 544 (R1); Uzd 2601 (S)). Good fine, 
scarce.	 £100-150

            
                                             1992                                                                                    1993

1992	 5-Kopecks 1760, no mintmark (Ekaterinburg mint), 53.14g (Bit 440; B 126; Uzd 2602). Minor 
porosity but very nice for the issue, good extremely fine.	 £100-150

1993	 2-Kopecks 1757, 28.22g (Bit 468; B 91; Uzd 2573). Some edge imperfection but very nice for the issue, 
glossy chocolate patina, extremely fine.	 £100-150 
 

an interesting off weight coin

1994	 Kopeck 1755, no mintmark (Ekaterinburg mint), edge 5, 22.72g, overstruck on a 5-Kopecks of 
1723-1730 issue (Bit 420 (R3); B 39 (RR); Ilyin (25-Rubl); Uzd 2551 (RR)). Extremely fine and very 
rare.	 £1200-1800



1995	 Kopeck 1758, 10.61g (Bit 480; Uzd 2588). Glossy red patina, choice extremely fine.	 £150-250

	 Peter III (1762)

1996	 Pattern Rouble 1762 СПБ, novodel, 23.12g, edge 1 (Bit H43 (R2); Diakov N14; Ilyin (25-Rubl); 
Sev 1887 (RR); Uzd 0929 (RR)). Grey tone over a few old scratches on the obverse, extremely fine and 
very rare.	 £6000-9000

1997	 Rouble 1762 ММД-ДМ, 24.15g (Bit 9 (R); Sev 1878 (R); Uzd 0930 (R)). Olive grey tone over full mint 
lustre, almost extremely fine.	 £3000-4500



1998	 Rouble 1762 СПБ-НК, 24.10g, edge 4 (Bit 12 (R); Diakov 6 (R2); Petrov (10-Rubl); Sev 1881 (R); 
Uzd 0925 (R)). Some lamination, wonderful mint lustre, about extremely fine, nicely preserved for the 
issue and very rare thus.   	 £6000-9000

1999	 Rouble 1762 СПБ-НК, 24.16g, edge 1 (Bit 11; Sev 1882 (R), Uzd 0924 (S)). Some edge imperfections, 
old grey tone over full mint lustre, extremely fine.	 £2000-3000

2000	 10-Kopecks 1762, 52.65g, date: ●17●62● (Bit 17 (R); B unlisted; see Uzd 2622 (S), for type). Very 
fine.	 £200-300



               
                                          2001                                                                            2002

2001	 4-Kopecks 1762, 19.22g (Bit 21; B 10; Uzd 2624 (S)). Good very fine.	 £200-300

2002	 4-Kopecks 1762, 18.05g, overstruck on a 2-Kopecks of Elizabeth I (Bit 27; B 12; Uzd 2624 (S)). 
Very fine.	 £150-250

2003	 2-Kopecks 1762, 11.06g, overstruck on a Kopeck of Elizabeth I (Bit 31 (R); B 5; Uzd 2628 (S)). 
Extremely fine.	 £300-500

        

2004	 Kopeck 1762, 4.05g, edge 3 (Bit 36 (R3); B 3 (RRR); Diakov 42 (R5); Ilyin (100-Rubl); Petrov (125-
Rubl); Uzd 2630 (RRR)). Almost very fine and of the greatest rarity.	 £10,000-15,000

	 Catherine II (1762-1796)

            

                                                2005                                                                  2006

2005	 Gold 10-Roubles 1767 СПБ-ТI, 12.94g, different dies to the lot below (Bit 15 (R); Fr 129a; Sev 283 
var; Uzd 0118 (S)).  Lamination on the reverse, about extremely fine.	 £3000-4000

2006	 Gold 10-Roubles 1767 СПБ-ТI, 12.91g (Bit 16 (R1); Fr 129a; Sev 283 var; Uzd 0118 (S)). Very 
fine.	 £3000-4000



                   
                                                           2007                                                          2008

2007	 Gold 10-Roubles 1773 СПБ-ТI, 12.92g (Bit 28 (R); Fr 129a; Sev 304 (S); Uzd 0130 (S)). Minimal 
wear, wonderful lustre, about extremely fine.	 £3000-4000

2008	 Gold Rouble 1779, 1.25g (Bit 115 (R); Fr 135; Sev 322; Uzd 4088). Extremely fine.	 £600-800

2009	 Rouble 1764 СПБ-ТI-СА, 24.05g (Bit 186; Sev 1941; Uzd 0954). Lightly toned over full mint lustre, 
uncirculated.	 £600-800

   
                                         2010                                                                               2011

2010	 Rouble 1770 СПБ-ТI-ЯЧ, 124.25g (Bit 209; Sev 2043; Uzd 1030). Even grey patina over full mint 
lustre, about uncirculated.	 £500-800

2011	 Rouble 1779 СПБ-ТI-ΘΛ, 22.57g (Bit 227; Sev 2149; Uzd 1097). Uneven patina, flan flaws, about 
uncirculated, a scarce date.	 £400-600

            
                                           2012                                                                                2013

2012	 Rouble 1782 СПБ-ИЗ, 24.55g (Bit 232; Sev 2186 (S); Uzd 1119). Light even grey tone over full mint 
lustre, about uncirculated	 £400-600

2013	 Poltina 1762 СПБ-ТI-НК, 1169g (Bit 271 (R); Sev 1875 (R); Uzd 0937). Even lilac patina over original 
mint lustre, scarce first year of issue.	 £400-600



              
                                                    2014                                                           2015

2014	 Polupoltinnik 1779 СПБ-ΘΛ, 5.92g (Bit 330; Sev 2145; Uzd 1099). Minor flaw, nicely toned over full 
mint lustre, brilliant uncirculated.	 £400-600

2015	 20-Kopecks 1784 СПБ, 4.68g (Bit 397; Sev 2208; Uzd 1146) . Full mint lustre, uncirculated.	 £400-600

                            
                       2016                                                    2017                                                     2018

2016	 15-Kopecks 1769 ММД, 3.72g (Bit 164; Sev 2023; Uzd 1026). Golden tone, about uncirculated.	 £300-500

2017	 15-Kopecks 1784 СПБ, 3.48g (Bit 442; Sev 2206; Uzd 1148). Lightly toned over mint lustre, extremely 
fine.	 £150-250

2018	 15-Kopecks 1785 СПБ, 3.55g (Bit 444; Sev 2017; Uzd 1157). Brilliant uncirculated.	 £400-600

                            
                               2019                                              2020                                              2021

2019	 Grivennik 1769 СПБ-ТI, 2.43g (Bit 474; Sev 2021; Uzd 1027). Mint lustre, extremely fine.	 £150-250

2020	 Grivennik 1778 СПБ, 2.32g (Bit 488; Sev 2126; Uzd 1096). Minute lamination, full lustre, about 
uncirculated.	 £200-300

2021	 Grivennik 1784 СПБ, 2.33g (Bit 498; Sev 2204; Uzd 1149). Dark even tone over mint lustre, about 
extremely fine.	 £150-250

2022	 5-Kopecks 1769 EM, 47.96g, 1758-1768 eagle type (Bit 616 (R); Diakov 233 (R1); B 226; Uzd 2708 
(R)). Glossy brown, about extremely fine, rare.	 £150-250



2023	 5-Kopecks 1788 MM, 56.73g, mintmark at sides of eagle, overstruck on 10-Kopecks of 1762 
(Bit 527 (R1); B 272 (R); Diakov 592 (R3); Ilyin (10-Rubl)). Choice for the issue, very fine and very 
rare.	 £400-600

2024	 5-Kopecks 1788 EM, 54.92g, 1763-1787 obverse type, 1778-1788 eagle type (Bit 639 (R1); B 267 (R); 
Diakov 594 (R1); Ilyin (5-Rubl)). Well preserved for the issue, good very fine and rare.	 £400-600

2025	 5-Kopecks 1788 EM, 53.59g, 1788-1796 obverse type, 1778-1788 eagle type (Bit 640 (R1); Diakov 
596 (R1); B 268 (R); Ilyin (5-Rubl)). Lamination, glossy brown patina, extremely fine, rare and very nice 
for the type.	 £400-600

2026	 5-Kopecks 1788 EM, 52.60g, 1763-1787 obverse type, 1788-1796 eagle type (Bit 641 (R2); B 269 
(RR); Diakov 595 (R2); Ilyin (10-Rubl)). Chocolate-brown, glossy about uncirculated, extremely rare 
and superior to all the published examples.	 £800-1200



2027	 5-Kopecks 1788 EM, 57.44g, 1788-1796 obverse type, 1788-1796 eagle type (Bit 642; B 270; Diakov 
597).  Glossy brown patina, about uncirculated.	 £50-80

2028	 5-Kopecks 1789 KM, 52.77g (Bit 799; B 279; Diakov 630; Uzd 2811). Glossy brown patina, about 
uncirculated.	 £100-150

2029	 5-Kopecks 1795 KM, 51.11g (Bit 812; B 305; Uzd 2887). Glossy brown patina, about 
uncirculated.	 £100-150

2030	 Re-coinage by Paul I, 5-Kopecks 17xx (1793), 47.76g, edge 5, without a designation of the mint 
(Nizny Novgorod), last two digits of the date removed from the die (Bit 97 (R2); B 12 (RRR); 
Uzd 2862 (RRR)).  Fine but extremely rare.	 £600-800 
 

We were able to find at least two other specimens of this interesting coinage bearing similar characteristics and lacking 
last two digits in the date. The cataloguer considers this coinage to be a special issue.



2031	 5-Kopecks 1796 AM, 51.24g (Bit 179 (R3); B 19 (RRR); Ilyin (20-Rubl); Uzd 2916 (RR)). Glossy 
brown, good extremely fine and very rare.	 £600-800

       
                                           2032                                                                          2033

2032	 2-Kopecks 1766 MM, 19.32g (Bit 533; B 153; Uzd 2682). Minor weakness, glossy red, about 
uncirculated.	 £100-150

2033	 2-Kopecks 1788 TM, 20.86g (Bit 858 (R2); B 174 (RR); Diakov 607 (R3); Ilyin (20-Rubl); Uzd 2795 
(R)). Some porosity but still very nice and much better than average pieces, good very fine, a classic 
Russian rarity.	 £1500-2500

       
                                           2034                                                                          2035

2034	 2-Kopecks 1790 EM, 21.21g (Bit 683; B 182; Uzd 2829).  Glossy brown patina, about 
uncirculated.	 £100-150

2035	 2-Kopecks 1790 AM, 20.84g (Bit 868 (R); B 183 (R); Diakov 662 (R2); Uzd 2830). Glossy chocolate-
brown, about uncirculated.	 £150-250

2036	 2-Kopecks 1793 AM, 16.85g (Bit 871 (R1); B 186 (R); Diakov 745 (R2); Ilyin (8-Rubl); Uzd 2866 
(S)). About extremely fine, rare.	 £200-300



                    
                                 2037                                           2038                                            2039

2037	 Polushka 1793 KM, 2.59g (Bit 851 (R1); B 41 (R); Diakov 750 (R1); Uzd 2871 (S)). Moderate porosity, 
red extremely fine.	  £100-150

2038	 Polushka 1793 (Anninsk mint), 3.42g (Bit 881 (R1); B 42 (R); Diakov 751 (R2); Ilyin (5-Rubl); Uzd 
2871 (S)). Glossy dark brown patina, extremely fine.	 £100-150

2039	 Polushka 1795 KM, 2.03g (Bit 853 (R1); B 47 (R); Diakov 812 (R1); Uzd 2902). Brown extremely 
fine.	 £100-150

	S iberia

    

                                        2040                                                                               2041

2040	 5-Kopecks 1767, lettered edge, 32.51g (Bit 1058 (R2); B 458 (RR); Diakov 949 (R3); Ilyin (20-Rubl); 
Uzd 4266 (R)). Natural planchet flaws and lamination but nice for the issue, fine.	 £400-600

2041	 5-Kopecks 1780 KM, 32.96g (Bit 1086 (R); B 486 (R); Uzd 4347 (S)). Glossy black patina, 
uncirculated.	 £250-400

2042	 Kopeck 1771 KM, 7.11g (Bit 1142; B 396; Uzd 4295). Glossy brown about uncirculated.	 £150-250

                       
                                               2043                                                                    2044

2043	 Kopeck 1776 KM, 7.11g (Bit 1152; B 404; Uzd 4319). Brown patina, about extremely fine.	 £100-150

2044	 Kopeck 1779 KM, 6.50g (Bit 1158; B 412; Uzd 4343). Brown, good very fine.	 £100-150



                            
                                                 2045                                                              2046

2045	 Denga 1769 KM, 3.09g (Bit 1175; B 358; Uzd 4284). Slightly off-centre but fully edged, glossy dark 
patina, extremely fine.	 £100-150

2046	 Denga 1775 KM, 1.72g (Bit 1187; B 370; Uzd 4320). Glossy dark patina, brilliant uncirculated.	 £200-300

                                    
                               2047                                            2048                                              2049

2047	 Polushka 1771 KM, 1.04g (Bit 1216 (R1); B 330; Uzd 4297). About uncirculated.	 £150-250

2048	 Polushka 1774 KM, 1.52g (Bit 1222 (R1); B 336 (R); Uzd 4315 (S)). Slight porosity, brown, good 
extremely fine.	 £150-250

2049	 Polushka 1777 KM, 1.88g (Bit 1228 (R1); B 342 (R); Uzd 4333 (S)). Dark glossy patina, good extremely 
fine.	 £150-250

	 Crimea
	 (Russian vassal state between 1774-1783)

	 Shakhin-Giray b. Ahmad Giray (AH 1191-1197/1777-1783 AD)
	 All these coins bear an Ottoman-style cartouche with Royal protocol in four lines and, on the reverse, 

Giray tamgha above mint and date, within wreath.

2050	 Kyrmis (5-Kopecks), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 5, 49.01g (Bit 31 (R); Diakov 1174). 
Good very fine.	 £150-225

2051	 Kopeck (of 3-Akce), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 4, Turkish style date, 10.35g (Bit 42 (R); 
Diakov 1178 (R3)). Good extremely fine, very rare.	 £300-500



             
                                               2052                                                                   2053

2052	 Kopeck (of 3-Akce), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 5, tall date, 10.58g (Bit unlisted variety; 
Diakov unlisted variety). Good very fine, rare.	 £200-300

2053	 Kopeck (of 3-Akce), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 6, 13.99g (Bit 51 (R1) var; Diakov 1181 
(R3), no illustration). Glossy extremely fine, a very rare date.	 £300-500

             
                                               2054                                                                    2055

2054	 Kopeck (of 3-Akce), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 7, 13.80g (Bit 52 (R2), unlisted variety 
with no price estimate and no photograph; Diakov 1182 (R4), unlisted variety). Extremely fine, of 
the greatest rarity.	 £1000-1500

2055	 Kopeck (of 3-Akce), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 7, 12.35g (Bit 52 (R2), no price estimate 
and no photograph; Diakov 1182 (R4)). Old scratches on the obverse, very fine and of the greatest 
rarity.	 £600-800

2056	 Denga (of 2-Akce), Baghchin-Sarai AH 1191, regnal year 6, 5.26g (Bit 60 (R2); Diakov 1187 (R4), 
no illustration). Flaw at edge, glossy extremely fine and extremely rare.	 £500-800

	 Georgia
	 under the Russian protectorate

2057	 Erekle II (1762-1798), Bisti, Ekaterinburg mint Pattern (?), 6.82g, double-headed eagle with sceptre 
and orb, rev name of the King in Georgian and Tiflis in Persian, error date 12002 (Pakhomov, 
1910, plate Г, 53). Very fine and very rare, would benefit from additional research.	 £2000-3000 
 

In his commentary on Pachomov’s 1970 work, Kapanadze points out that this coin displays more careful artistry than 
the regular 1781 double pul’i issue, but a somewhat distorted Georgian and Persian legend. Kapanadze opined that 
this coin was prepared at the Ekaterinburg mint as a Pattern piece and sent to Georgia. This would have been much 
in advance -- by two years -- of Georgia’s 1783 Treaty of Alliance with Russia, in which one paragraph touches on 
the production of Georgian monetary issues displaying Russia’s Arms. Apparently, says Kapanadze, the Russian 
government had already made a decision on Georgia well before the official contract. (Pakhomov pp. 345-346).



	 Paul I (1796-1801)

        

2058	 Gold Ducat 1797 СМ-ГЛ, 3.49g, edge 6 (Bit 13 (R1); Fr 143; Sev 363A (R); Uzd 0174 (S)). 
Minimal waviness, as its typical, wonderful mint lustre, good extremely fine and rare, especially with 
this edge variety.	 £15,000-20,000

                        
                                                            2059                                                 2060

2059	 5-Kopecks 1797 СМ-ФЦ, heavy standard issue, 1.17g (Bit 28 (R); Sev 2389 var; Uzd 1272 (S)). 
Minute scratch, toned over mint lustre, extremely fine.	 £350-450

2060	 5-Kopecks 1798 СМ-МБ, 1.07g (Bit 88; Sev 2407; Uzd 1291). Beautifully toned over minor lamination 
and with much mint lustre, about uncirculated.	 £350-450

                     
                                                     2061                                                                        2062

2061	 2-Kopecks 1797, 20.16g (Bit 192 (R); B 68; Uzd 2940). About extremely fine, a scarce type.	 £100-150

2062	 Polushka 1797 EM, 2.94g (Bit 134; B 1; Uzd 2952). Glossy chocolate-brown patina, about 
uncirculated.	 £100-150

	 Alexander I (1801-1825)

2063	 Gold 5-Roubles 1818 СПБ-МФ (Bit 17; Fr 150; Sev 388; Uzd 0194 (S)). Traces of mounting, 
fine.	 £400-600



2064	 Gold 5-Roubles 1825 СПБ-ПД (Bit 25 (R); Fr 150; Sev 395; Uzd 0200 (R)). Old scrape marks, 
fine.	 £400-600

      
                                          2065                                                                             2066

2065	 Rouble 1818 СПБ-ПС (Bit 123; Sev 2755 var; Uzd 1444).  Frosty white, choice almost 
uncirculated.	 £300-400

2066	 Rouble 1819 СПБ-ПС (Bit 127; Sev 2774; Uzd 1450). Extremely fine.	 £150-200

2067	 Poltina 1817 СПБ-ПС (Bit 158; Sev 2731; Uzd 1440). Much mint lustre, about uncirculated to 
uncirculated.	 £1000-1500

2068                  2069

2068	 Polupoltinnik 1802 СПБ-АИ, 4.86g (Bit 49 (R); Sev 2513 (S); Uzd 1341 (S)). Old olive-grey collection 
toning over full mint lustre, almost uncirculated.	 £800-1200

2069	 10-Kopecks 1804 СПБ-ФГ, 1.94g (Bit 64 (R); Sev 2540 (S); Uzd 1356 (S)). Brilliant white, almost 
uncirculated.	 £400-600

2070	 5-Kopecks 1802 EM, 47.12g (Bit 283; B 102; Uzd 3002). Somewhat weakly struck, natural metal flaws, 
much original mint red, extremely fine.	 £100-200



2071	 5-Kopecks 1802 KM, 51.97g (Bit 411 (R); B 106 (S); Uzd 3005). Minor flaws, much original red, 
extremely fine.	 £150-250

2072	 5-Kopecks 1807 KM, 52.31g (Bit 421 (R); B 128 (S); Uzd 3066). Brown, extremely fine.	 £200-300

2073	 5-Kopecks 1809 KM, 55.11g (Bit 425 (R1); B 135 (R); Uzd 3082). Brown, extremely fine.	 £200-300

             
                                              2074                                                                           2075

2074	 2-Kopecks 1807 KM, 14.96g (Bit 436 (R2), B 92 (R), Petrov (35-Rubl); Uzd 3067 (R). Minor flaws, 
light even wear, very fine and very rare.	 £2000-3000

2075	 2-Kopecks 1812 KM, 13.83g (Bit 481; B 270; Uzd 3161 (S)). Well preserved, glossy dark-brown, about 
uncirculated and rare.	 £150-250



2076	 2-Kopecks 1818 KM-АД, 13.18g (Bit 502 (R3); B unlisted as an original issue; Petrov (35-Rubl); 
Uzd 3208 (RR)). Even dark patina, extremely fine.	 £2000-3000 
 
of the Greatest Rarity, missing in most private and state collections

2077                   2078

2077	 Denga 1805 EM, 4.27g (Bit 323 (R); B 38 (S); Uzd 3054). Nice for the issue, choice very fine, 
scarce.	 £200-300

2078	 Denga 1810 СПБ-ФГ, Novodel, 3.55g (Bit H594 R2; B 146 (RR); Uzd 3116 (S)). Glossy with much 
original mint red, uncirculated.	 £200-300

	 Nicholas I (1825-1855)

2079	 Steel Die for the obverse of the 1826 2-Kopecks, Ekaterinburg mint, diameter 30mm, of 
somewhat crude manufacture. (Bit 627 for type).  The engraving soft and worn but, very rare and 
important.	 £1000-1500



                     

                                                  2080                                                             2081

2080	 Gold 5-Roubles 1831 СПБ-ПД (Bit 6; Fr 155; Sev 408; Uzd 0206 (S)). Some lamination, much mint 
lustre, extremely fine.	 £1000-1500

2081	 Gold 5-Roubles 1832 СПБ-ПД (Bit 7; Fr 156; Sev 409; Uzd 0207 (R)). Good very fine.	 £400-600

                     

                                                  2082                                                             2083

2082	 Gold 5-Roubles 1835 СПБ-ПД (Bit 13; Fr 156; Sev 418; Uzd 0210 (S)). Good very fine.	 £400-600

2083	 Gold 5-Roubles 1842 СПБ-АЧ (Bit 19; Fr 156; Sev 443; Uzd 0219 (S)). Somewhat wavy, wonderful 
mint lustre, very well preserved for the type, about uncirculated.	 £600-800

                     

                                                  2084                                                             2085

2084	 Gold 5-Roubles 1845 СПБ-КБ (Bit 26; Fr 156; Sev 449; Uzd 0223 (S)). Metal flaw on the obverse, 
wonderful mint lustre, extremely fine.	 £400-600

2085	 Gold 5-Roubles 1846 СПБ-АГ, eagle of an old type (Bit 27; Fr 156; Sev 450; Uzd 0224 (S)). Prooflike 
uncirculated.	 £1000-1500

                     

                                                  2086                                                             2087

2086	 Gold 5-Roubles 1846 СПБ-АГ, eagle of a new type (Bit 28 (R); Fr 156; Sev 451; Uzd 0225 (R)). 
Mint lustre, good extremely fine, a rare variety.	 £600-800

2087	 Gold 5-Roubles 1847 СПБ-АГ (Bit 29; Fr 156; Sev 453; Uzd 0227). Heavy scratches, otherwise very 
fine.	 £300-400

2088	 Platinum 3-Roubles 1830 СПБ (Bit 75 (R); Fr 160; Sev 597 (S); Uzd 0367 (S)). About extremely 
fine.	 £400-600



                     

                                                  2089                                                              2090

2089	 Platinum 3-Roubles 1835 СПБ (Bit 81 (R); Fr 160; Sev 616 (S); Uzd 0382 (S)). Some mint lustre, good 
very fine / very fine.	 £400-600

2090	 Platinum 3-Roubles 1842 СПБ (Bit 88 (R); Fr 160; Sev 637 (S); Uzd 0403 (S)). Much mint lustre, 
about uncirculated.	 £600-800

2091	 Proof 1½-Roubles / 10-Zlotych 1833 НГ, broad crown (Bit 1083; Sev 3030; Uzd 4096). Rich tone 
over contact marks, about uncirculated proof.	 £3000-4000

2092	 Rouble 1834, by H Gube, to commemorate the unveiling of the Alexander I Column in St 
Petersburg, bust of Alexander I right, rev Alexandrine column (Bit 337; Sev 3061; Uzd 4190). 
Even grey tone over fully prooflike surfaces, extremely fine.	 £1000-1500



2093	 Rouble 1839, by H Gube, to commemorate the unveiling of the Borodino Memorial, bust of 
Alexander I right, rev Borodino column (Bit 895 (R); Sev 3303 (R); Uzd 4192 (S)). Metal flaw, nicely 
toned over fully prooflike surfaces, about uncirculated.	 £1000-1500

      

2094	 Thonnelier Press Pattern, 1845, Paris mint, copper, three line legend in wreath, rev four line 
legend, date, all in wreath, plain edge, 16.82g (Bit H1286; Sev 3486 (RR); Uzd fig.26.6)). Chocolate-
brown, mint lustre, extremely fine and rare.	 £800-1200

2095	 Rouble 1843 СПБ-АЧ (Bit 202; Sev 3423ff; Uzd 1614). Golden collection tone, uncirculated.	 £500-800

      

2096	 Rouble 1844 СПБ-КБ (Bit 205; Sev 3479; Uzd 1622). Uncirculated and prooflike, quite possibly a 
Proof.	 £600-800

2097	 Rouble 1846 СПБ-ПА (Bit 208; Sev 3505; Uzd 1640). Extremely fine.	 £100-150

      

2098	 Rouble 1847 СПБ-ПА (Bit 209; Sev 3522; Uzd 1648). Lightly toned over wonderful mint lustre, 
extremely fine.	 £200-300

2099	 Rouble 1848 СПБ-HI (Bit 213; Sev 3542ff; Uzd 1659).  Some contact marks, mint lustre, extremely 
fine.	 £100-150

2094 2095

2096 2097

2098 2099



            
                                                    2100                                                             2101

2100	 Poltina 1848 СПБ-HI (Bit 261; Sev 3539; Uzd 1660). Cleaned, extremely fine.	 £100-150

2101	 25-Kopecks 1831 СПБ-НГ (Bit 131; Sev 2973; Uzd 1539). Nicely toned, about uncirculated.	 £100-150

            
                                                    2102                                                         2103

2102	 25-Kopecks 1852 СПБ-HI (Bit 305 (R1); Petrov (5-Rubl); Sev 3594 (R)). Toned, extremely fine and 
rare.	 £100-150

2103	 25-Kopecks 1853 СПБ-HI (Bit 308; Sev 3607; Uzd 1706). With prooflike surfaces, about 
uncirculated.	 £100-150

                        
                                         2104                                       2105                                   2106

2104	 10 Kopecks 1834 СПБ-НГ (Bit 349; Sev 1150; Uzd 1559). Light old tone over fully lustrous surfaces, 
good extremely fine.	 £100-150

2105	 5-Kopecks 1833 СПБ-НГ (Bit 386; Sev 3006; Uzd 1554). Rainbow tone over fully prooflike surfaces, 
brilliant uncirculated.	 £200-300

2106	 5-Kopecks 1851 СПБ-ПА (Bit 409; Sev 3575; Uzd 1691. Deeply toned proof.	 £200-300

           
                                            2107                                                                              2108

2107	 5-Kopecks 1837 EM-KT (Bit 479; B 255; Uzd 3342).  Extremely fine, the only year for this 
moneyer.	 £100-150

2108	 2-Kopecks 1842 CM (Bit 743; B 174; Uzd 3415). Metal flaw, nice for the issue, about extremely 
fine.	 £70-90



                   
                                                      2109                                                         2110

2109	 Kopeck 1840 EM, Novodel (Bit H558 (R2); unlisted in all other references as a Novodel). Minor 
lamination at edge, prooflike, uncirculated.	 £200-300

2110	 Kopeck 1851 EM (Bit 605; Uzd 3494). Minimal wear, much original mint red and lustre, about 
uncirculated.	 £100-150

                      
                                         2111                                       2112                                    2113

2111	 ¼-Kopeck 1840 СПМ (Bit 841; Uzd 3390). Mint red, about uncirculated.	 £100-150

2112	 ¼-Kopeck 1841 СПМ (Bit 843; Uzd 3407). Mint red, about uncirculated.	 £100-150

2113	 Polushka 1851 EM (Bit 622; Uzd 3510). Natural flan flaws, glossy brown with some red, 
uncirculated.	 £100-150

                
                                                       2114                                                               2115

2114	 Russo-Polish issue, 5-Zlotych 1829 FH (Bit 985). Very fine.	 £80-120

2115	 Gold Ducat 1849, St Petersburg mint imitative issue of the Dutch trade ducats, 3.50g (Fr 161 
(Russia); Bit 35; Uzd Fig 16.2). Brilliant mint lustre, uncirculated.	 £300-500

	 Alexander II (1855-1881)

              

                                                     2116                                                        2117

2116	 Gold 5-Roubles 1862 СПБ-ПФ (Bit 8; Sev 476; Uzd 0244 (S)). Metal flaws on the obverse, good very 
fine.	 £300-400

2117	 Gold 5-Roubles 1865 СПБ-A (Bit 11; Sev 479; Uzd 0247 (S)). Mount removed and gilt, good very 
fine.	 £300-400



              
                            2118                                                 2119                                                 2120

2118	 Gold 5-Roubles 1868 СПБ-HI (Bit 16; Sev 484; Uzd 0252 (S)). Moderate marks, otherwise good very 
fine.	 £300-400

2119	 Gold 5-Roubles 1869 СПБ-HI (Bit 17; Sev 485; Uzd 0253 (S)). Moderate marks, otherwise good very 
fine.	 £300-400

2120	 Gold 5-Roubles 1872 СПБ-HI (Bit 20; Sev 492; Uzd 0259 (S)). Moderate wear, very fine.	 £300-400

              
                               2121                                                 2122                                             2123

2121	 Gold 5-Roubles 1877 СПБ-HI (Bit 25; Sev 504; Uzd 0269 (S)). Good very fine.	 £300-400

2122	 Gold 5-Roubles 1879 СПБ-HФ (Bit 28; Sev 509; Uzd 0275 (S)). Very fine.	 £300-400

2123	 Gold 3-Roubles 1869 СПБ-HI (Bit 31 (R); Sev 485; Uzd 0254 (S)). Numerous banking marks, almost 
extremely fine.	 £1000-1200

     
                                          2124                                                                            2125

2124	 Rouble 1855 СПБ-HI (Bit 235; Sev 3638; Uzd 1720). Bright lustre with great eye appeal, almost 
uncirculated.	 £400-600

2125	 Rouble 1878 СПБ-HФ (Bit 92; Sev 3889 (S); Uzd 1933). Very fine.	 £40-60

2126	 Poltina 1855 СПБ-HI (Bit 49; Sev 3637; Uzd 1721). Deep old collection toning, proof, about 
uncirculated.	 £600-800



                   
                                            2127                                                                         2128

2127	 Poltina 1856 СПБ-ФБ (Bit 50; Sev 3643; Uzd 1728). Almost extremely fine.	 £70-90

2128	 Poltina, 1857 СПБ-ФБ (Bit 51; Sev 3654; Uzd 1734). Extremely fine, with much original mint 
lustre. 	 £70-90

                   
                                            2129                                                                         2130

2129	 Poltina 1859 СПБ-ФБ (Bit 55; Sev 3678; Uzd 1756). Light milky tone over prooflike surfaces, mint 
state.	 £250-350

2130	 Poltina 1862 СПБ-МИ (Bit 102 (R); Sev 3574 (R); Uzd 1806). Toned over prooflike surfaces, good 
extremely fine, rare.	 £400-600 
 

with a low mintage of only 24,009 pieces

                      
                                                 2131                                                                     2132

2131	 Poltina 1877 СПБ-HI (Bit 125; Sev 3874; Uzd 1920). Test marks, nicely toned over a mint lustre, about 
extremely fine.	 £70-90

2132	 25-Kopecks 1857 СПБ-ФБ (Bit 56; Sev 3649; Uzd 1735). A few contact marks over prooflike surfaces, 
uncirculated.	 £70-90

                   
                                                  2133                                                              2134

2133	 25-Kopecks 1859 СПБ-ФБ (Bit 131 (R); Sev 3657 (S); Uzd 1757). Better variety with St George with 
mantle, about extremely fine.	 £40-60

2134	 25-Kopecks 1871 СПБ-HI (Bit 147 (R); Sev 3815 (R); Uzd 1877 (S)). Old tone over lustrous surfaces, 
choice extremely fine and rare.	 £300-500 
 

with a low mintage of only 24,003 pieces



          
                          2135                                                   2136                                                  2137

2135	 25-Kopecks 1874 СПБ-HI (Bit 150 (R); Sev 3838 (S); Uzd 1898 (S)). Grey old collection tone, 
uncirculated and rare.	 £300-500 
 

with a low mintage of only 32,003 pieces

2136	 25-Kopecks 1875 СПБ-HI (Bit 151 (R); Sev 3846 (S)). Old tone over prooflike surfaces, rare.	 £300-500 
 

with a low mintage of only 24,003 pieces

2137	 25-Kopecks 1878 СПБ-HФ (Bit 156; Sev 3659; Uzd 1935). About uncirculated.	 £40-60

                                  
                            2138                                                           2139                                                2140

2138	 25-Kopecks 1880 СПБ-HФ (Bit 158 (R); Sev 3901). Very fine.	 £100-150 
 

better date with a low mintage of only 72,008 pieces

2139	 20-Kopecks 1863 СПБ-АБ (Bit 176). Uncirculated.	 £60-90

2140	 5-Kopecks 1861 СПБ-ФБ (Bit 206). Attractively toned, proof.	 £200-300

          
                                            2141                                                                         2142

2141	 5-Kopecks 1868 СПБ (Bit 500). Much original mint red, uncirculated.	 £100-150

2142	 5-Kopecks 1869 СПБ (Bit 500). Glossy brown with full mint lustre, uncirculated.	 £100-150

2143	 5-Kopecks 1875 EM (Bit 401). Wonderfully toned over minimal wear and with full mint lustre, 
uncirculated.	 £100-150



	 Alexander III (1881-1894)

                         
                                                   2144                                                           2145

2144	 Gold 5-Roubles 1882 СПБ-HФ (Bit 2). Trace of mount at top, about very fine.	 £300-400

2145	 Gold 5-Roubles 1885 СПБ-АГ (Bit 8). Very fine.	 £300-400

                          
                         2146                                                    2147                                                   2148

2146	 Gold 5-Roubles 1889 АГ (Bit 33; Sev 535; Uzd 0301 (S)). Extremely fine.	 £300-400

2147	 Gold 5-Roubles 1889 АГ- АГ (Bit 34; Sev 536 (S); Uzd 300 (R)).  Edge nick and polished, otherwise 
good very fine.	 £400-600

2148	 Gold 5-Roubles 1892 АГ (Bit 37; Sev 542; Uzd 0308 (S)). Extremely fine with mint lustre.	 £600-800 
 

the rarest date of the Alexander III 5-Rouble series with the low mintage of only 128,006 pieces

2149	 Rouble 1887 АГ-АГ (Bit 61; Sev 3976 (S); Uzd 2012). Wonderfully toned over touches of wear and full 
mint lustre, almost uncirculated.	 £800-1200

        
                                           2150                                                                           2151

2150	 Rouble 1888 АГ-АГ (Bit 71; Sev 3984 (S); Uzd 2019). Full mint lustre over a few marks, about 
uncirculated.	 £400-600

2151	 Rouble 1892 АГ-АГ (Bit 76; Sev 4010 (S); Uzd 2047).  Lightly toned over full lustre, 
uncirculated.	 £400-600



2152	 Rouble 1893 АГ-АГ (Bit 77; Sev 4017 (S); Uzd 2051). Bright frosty white over some contact marks, 
about uncirculated.	 £400-600

                     
                                                  2153                                                                  2154

2153	 50-Kopecks 1894 АГ-АГ (Bit 87; Sev 4021 (S); Uzd 2059). Nicely toned over few marks and much 
mint lustre, uncirculated.	 £200-300

2154	 25-Kopecks 1887 АГ-АГ (Bit 90 (R); Sev 3975 (R); Uzd 2014 (S)). Touches of wear, minimal marks, 
prooflike almost uncirculated.	 £600-800

	 Nicholas II (1894-1917)

                  

                                                    2155                                                            2156

2155	 Gold 15-Roubles 1897 АГ-АГ (Bit 1; Fr 177; Sev 559; Uzd 0321).  Lustrous and about 
uncirculated.	 £300-500

2156	 Gold 10-Roubles 1904 АГ-AP (Bit 12; Fr 178; Sev 582 (S); Uzd 0347). Uncircuated.	 £200-300

                        
                             2157                                                    2158                                               2159

2157	 Gold 10-Roubles 1909 АГ-ЭБ (Bit 14 (R); Fr 178; Sev 589 (S); Uzd 0352 (R)). Scratches and field 
tooled in front of bust, about extremely fine, a rare date.	 £300-500

2158	 Gold 7½-Roubles 1897 АГ-АГ (Bit 17; Fr 178; Sev 557; Uzd 0324 (S)). Extremely fine.	 £300-500

2159	 Gold 5-Roubles 1898 АГ (Bit 20; Fr 180). Uncirculated.	 £50-80



                              
                             2160                                                2161                                              2162

2160	 Gold 5-Roubles 1900 ФЗ (Bit 26; Fr 180). Good very fine.	 £50-80

2161	 Gold 5-Roubles 1902 AP (Bit 29; Fr 180). Extremely fine.	 £50-80

2162	 Gold 5-Roubles 1903 AP (Bit 30; Fr 180). Extremely fine.	 £50-80

         
                                           2163                                                                            2164

2163	 Rouble 1896 АГ-АГ (Bit 39; Sev 4033 (S); Uzd 2066). A frosty white uncirculated.	 £600-800

2164	 Rouble 1897 ** (Brussels) (Bit 203; Sev 4044; Uzd 2078). About uncirculated.	 £200-300

         
                                           2165                                                                            2166

2165	 Rouble 1901 ФЗ-АГ (Bit 53; Sev 4093 (S); Uzd 2177). Lightly toned, uncirculated.	 £600-800

2166	 Rouble 1907 АГ-ЭБ (Bit 61; Sev 4129 (S); Uzd 2159). A few marks, lightly polished, almost 
uncirculated.	 £200-300

         
                                           2167                                                                            2168

2167	 Rouble 1909 АГ-ЭБ (Bit 63 (R); Sev 4141 (S); Uzd 2170 (S)). Even grey tone, uncirculated.	 £600-800 
 

rare date with a mintage of 50,011 pieces

2168	 Rouble 1912 АГ-ЭБ (Bit 66; Sev 4162; Uzd 2187). Scratches in the reverse field, otherwise extremely 
fine.	 £100-150



2169	 Rouble 1913 АГ-ЭБ (Bit 67 (R1); Sev 4177 (RR); Uzd 2195 (R)). Good very fine, rare.	 £600-800

	 Commemoratives

2170	 Rouble 1912 АГ, by A Grilliches, to commemorate the unveiling of the Alexander III Memorial 
(Bit 330 (R); Sev 4165 (RR); Uzd 4199 (R)). Lightly toned over old marks, mint lustre, about extremely 
fine.	 £4000-6000

       
                                            2171                                                                          2182

2171	 Rouble 1912 ЭБ, the Centennial of the Defeat of Napoleonic War Commemorative (Bit 334; Sev 
4164 (R); Uzd 4200 (R)). Nicely toned over lustrous surfaces, about uncirculated.	 £800-1200

2172	 Rouble 1913 BC, by Mikhail Skudnov, to commemorate Tercentenary of the Romanov Dynasty, 
high relief (Bit 336; Sev 4180; Uzd 4201). Extremely fine.	 £40-60

2173	 Rouble 1914 BC, to commemorate the Bicentenary of the Victory of the Russian fleet at 
Gangut (Bit 337 (RR); Sev 4187 (RRR); Uzd 4202 (R)).  About uncirculated, a rare and popular 
commemorative.	 £4000-6000



          
                             2174                                                               2175                                                2176

2174	 50-Kopecks 1910 АГ-ЭБ (Bit 89 (R); Sev 4145 (S); Uzd 2171). Uncirculated.	 £100-150

2175	 5-Kopecks 1916 (Bit 212 (R); B 96 (RR); Uzd 3950 (S)). Uncirculated.	 £150-200

2176	 ¼-Kopeck 1900 СПБ (Bit 311; B 7; Uzd 3891). Minor flaw, proof.	 £200-300 
 

rare as a proof

	_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

	 RUSSIAN LITERATURE

                          

                                   2178                                        2179                                        2180

2177	 VG Bilin of St Petersburg, sales catalogue of the firm, coin catalogue No.3 of 1898, pages 9-99 
only, interleaved, in card covers, heavily annotated, 128mm x 180mm.  Binding a little loose, very 
rare.	 £150-200

2178	B aron Albert de la Chapelle Collection, Auction Catalogue for the sale held by Felix Schlessinger, 
Amsterdam, 31st January and 1st February 1939, 544 lots of Russian coins, none illustrated, and 
97 lots of Greek and Roman coins, illustrated on three collotype plates, with list of estimates, 
153mm x 238mm.  Yellow paper covers, clean, scarce.	 £60-80

2179	B arons K and E Nolken, Catalogue of the Collection of Russian Coins, 78pp, no illustrations, 
realised (?) prices in pencil throughout, 170mm x 250mm, St Petersburg, 1912.  Modern hard 
cover, original paper cover laid on, repairs to title page, otherwise well preserved, rare.	 £80-100 
 

ex libris Rossi Domenico

2180	B arons K and E Nolken, Catalogue of the Collection of Russian Copper Coins, 38pp, no 
illustrations, 155mm x 220mm, St Petersburg, 1912, with pages 35-41 of another unidentified 
catalogue bound in.  Modern hard cover, original paper cover laid on, dated in ink “15.X.1912”, minor 
repairs, otherwise well preserved, rare.	 £80-100 
 

ex libris Rossi Domenico



         
                  2181                                      2182                                    2183                                     2184

2181	 P Synadino Collection, Christie’s, London, 15 June 1979, 250 lots of Russian coins and medals, 
three colour plates, with list of prices realised.  Paper covers as new.	 £40-60

2182	I  Baranova Collection and other properties, Christie’s, Geneva, 12 May 1984, 444 lots, including 
322 lots of Russian platinum, gold and silver coins, one colour plate, with list of prices realised.  
Paper covers as new.	 £40-60

2183	 AG van der Dussen bv, auction catalogue 17, 13-15 April 1992, including an important 
collection of Russian orders, medals, coins and books, 1279 lots, with list of prices realised. 
Paper covers.	 £30-50

2184	T he Irving Goodman Collection of Russian Coinage, auction catalogue, Superior Galleries, 11-
12 February 1991, 1767 lots, three colour plates, with list of realised prices.  Privately hard bound, 
catalogue covers laid on.  Rare.	 £80-100 
 

ex libris François van Hoof and AH Baldwin & Sons Ltd

            
                      2185                                  2186                                   2187                                 2188

2185	L eonidas Hermes Collection of Russian Coins and Commemorative Medals, Baldwin’s 
Auction Catalogue 10, 23 April 1997, 705 lots, 36 duotone plates, list of realised prices inserted.  
As new.	 £30-40

2186	 Baldwin’s Auction Catalogue 9, 7-8 October 1996, a general catalogue with a large collection of 
Russian Wire Money and other coins the collection of medals by Feodor Tolstoi collected by his 
descendant Dimitri Tolstoi, 588 lots of Russian and Polish coins and Russian numismatic books, 
34 duotone plates of Russian material, list of realised prices inserted.  As new, scarce.	 £40-60

2187	 Baldwin’s Auction Catalogue 35, 13-15 October 2003, general sale of 1582 lots, including the 
François van Hoof Collection of Russian Coins and his library, 284 Russian lots, monochrome 
illustrations in the text, list of realised prices inserted.  As new.	 £30-40

2188	T he Professor John Gallon Collection of British, Russian and related coins, Baldwin’s Auction 
Catalogue 36, 4 May 2004, 140 lots of Russian coins, monochrome illustrations in the text, list of 
realised prices inserted.  As new.	 £20-30



         
                       2189                                2191                              2192                                2193

2189	 Baldwin’s Auction Catalogue 39, 11-12 October 2004, general sale of 1785 lots, including 243 lots 
of Russian coins and medals, colour plates in text, list of realised prices inserted. As new.	 £30-40

2190	 V G von Richter, Собрание Тудов ло Русской Военной Медалистике и Истории, privately 
published, Paris, 1972, 628pp, illustrations in text.  Hard bound, as new.	 £80-100 
 

a useful reference on Russian medals

2191	 Goldmünzen und Goldmedaillen aus der Sammlung Des Grossfürsten Georg Michailovitsch 
von Russland, Adolph Hess, Luzern, Auction Sale 25 October 1939, 687 lots, 17 black and white 
plates, card cover, with (copy) estimate list inserted.  A virtually mint state copy.	 £200-300 
 

The sale of the collection formed by The Grand Duke George Michailovitch (1863-1919), was abandoned on the outbreak 
of the Second World War.  Some, but not all of it, was later offered at Christie’s in London, 3rd / 4th July, 1950, in a far 
more modest 477 lot catalogue prepared by A. H. Baldwin & Sons Ltd.

2192	T he Bespalof Collection of Russian Coins, Part 1, Coins from 1462-1801, “The most important 
Russian collection ever offered in America consisting of rare gold, silver and copper coins”, 
Kende Galleries at Gimbel Brothers, 33rd Street and Broadway, New York, 18 March, 1944, 17pp, 
5 black and white plates, card cover.  Small tear to top cover and pp 1-6, otherwise a good clean copy, 
rare.  	 £100-150

2193	 [Söderman, Leonid], Russland, Gold – Silber, Schweizerischer Bankverein [Swiss Bank 
Corporation], Auction Sale, 447 lots, illustrated throughout text in black and white, with 
additional map and historical notes and images on the Tsars, etc, Basel, 4 February, 1977, case 
bound, prices realised list. Back spine damaged at top, internally clean.  	 £100-150 

2194	 G Michailovich, Monnaies de l’Empire de Russie 1725-1894, French edition translated by Mme 
Nadine Tacké, the Quartermain reprint, Boston, USA 1973.  Red rexine hard covers, as new.	 £100-150

2195	 B F Brekke, The Copper Coinage of Imperial Russia, 1700-1917, Malmö, Sweden 1977. As 
new.	 £40-50
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	 NUMISMATIC MICROSCOPE

2196	 A Soviet Russian Binocular Microscope, c.1975, in a custom made pine carrying case, with 
original English instruction book.  As new.	 £100-150


